
[Archimedes]

창의적사고능력, 문제해결력을키우는

단계별수준별학습지

1. 약수와 배수
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[㉮]는 ㉮의 약수의 개수를 나타냅니다. 다음을 계산하시오.

[400-25]_[400+25]

확인 1

약수의 개수는 소수의 곱으로 나타낸 후 같은 소수의 경우의 가짓수의 곱으로 구합

니다.

예⃝ 12의 약수의 개수
12=2_2_3 ➞ 12의 약수는 1_1=1, 1_3=3, 2_1=2, 2_3=6, 2_2_1=4, 

2_2_3=12로 모두 3_2=6(개)입니다.

심화개념1

[㉮]는 ㉮의 약수의 개수를 나타냅니다. 다음을 계산하시오.

([15]+[98])÷[13]

대표유형

•15=3_5이므로 15의 약수는 2_2=4(개)입니다.

•98=2_7_7이므로 98의 약수는 2_3=6(개)입니다.

•13=13이므로 13의 약수는 2개입니다.

따라서 ([15]+[98])÷[13]=(4+6)÷2=10÷2=5입니다.

풀이

[㉮]는 ㉮의 약수의 개수를 나타내고 {㉮}는 ㉮의 약수의 합을 나타냅니다.

다음을 계산하시오.

[{10}]

확인 2

1, 2, 2_2의 3가지
1, 3의 2가지

답 5

심화학습



1. 약수와 배수 3

다음의 네 자리 수가 4의 배수이면서 9의 배수가 되는 가장 작은 수를 구하

시오.

확인 1

•2의 배수：일의 자리 숫자가 0, 2, 4, 6, 8인 수
•3의 배수：각 자리 숫자의 합이 3의 배수인 수
•4의 배수：끝의 두 자리 수가 00이거나 4의 배수인 수
•5의 배수：일의 자리 숫자가 0, 5인 수
•9의 배수：각 자리 숫자의 합이 9의 배수인 수

심화개념2

다음의 네 자리 수가 3의 배수이면서 4의 배수가 되는 가장 큰 수를 구하시오.

대표유형

다음 네 자리 수는 모두 6의 배수입니다. 두 수의 차가 가장 클 때의 차는 얼

마입니까?

확인 2

4의 배수여야 하므로 ▲는 0, 4, 8이 될 수 있습니다.

•▲가 0일 때：●260 ➞ ●+2+6+0=●+8 ➞ ●는 1, 4, 7이어야 합니다.

•▲가 4일 때：●264 ➞ ●+2+6+4=●+12 ➞ ●는 3, 6, 9여야 합니다.

•▲가 8일 때：●268 ➞ ●+2+6+8=●+16 ➞ ●는 2, 5, 8이어야 합니다.

따라서 ●=9, ▲=4일 때 가장 큰 수 9264가 됩니다.

풀이

답 9264

●26▲

■81★

▲34● 423■
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조개 53개와 금붕어 535마리를 될 수 있는 대로 많은 어항에 똑같이 나누어

담았더니 조개는 3개. 금붕어는 10마리 남았습니다. 모두 몇 개의 어항에 나

누어 담았습니까?

확인 1

•딸기 ■개를 똑같이 나누어 주었더니 ▲개가 남았다면 나누어 준 사람 수는

(■-▲)의 약수입니다.

•딸기 ■개를 똑같이 나누어 주려고 했더니 ▲개가 모자른다면 나누어 줄 사람 수는

(■+▲)의 약수입니다.

심화개념3

자석 88개와 건전지 67개를 될 수 있는 대로 많은 학생들에게 똑같이 나누어 주었더니

자석은 4개, 건전지는 1개가 남았습니다. 모두 몇 명에게 나누어 주었습니까?

대표유형

나누어 준 자석은 88-4=84(개), 건전지는 67-1=66(개)이므로 나누어 준 학

생 수는 84와 66의 최대공약수입니다. 따라서 84와 66의 최대공약수가 6이므로

나누어 준 학생은 모두 6명입니다.

풀이

운동회날 승기네 반 학생들에게 나누어 주려고 공책 120권, 연필 60자루를 준

비했습니다. 그런데 똑같이 나누어 주려고 했더니 공책은 6권, 연필은 10자루

가 부족했습니다. 승기네 반 학생은 모두 몇 명입니까?

확인 2

나누어 준 개수

나누어 줄 개수

답 6명

심화학습



1. 약수와 배수 5

어떤 수를 15로 나누면 2가 남고, 35로 나누어도 2가 남습니다. 어떤 수 중에

서 가장 작은 수를 구하시오.

확인 1

•어떤 수를 ■로 나누었을 때 나머지가 ●이면 어떤 수는 ■의 배수보다 ● 큰 수입니다.

•어떤 수를 ■로 나누었을 때 나머지가 ■-●이면 어떤 수는 ■의 배수보다 ● 작은 수
입니다.

심화개념4

어떤 수를 8로 나누면 1이 남고, 12로 나누어도 1이 남습니다. 어떤 수 중에서 가장 작

은 수를 구하시오.

대표유형

어떤 수를 16으로 나누면 13이 남고, 24로 나누면 21이 남습니다. 어떤 수 중

에서 가장 작은 수를 구하시오.

확인 2

어떤 수는 8의 배수보다 1 큰 수이고, 12의 배수보다 1 큰 수입니다. 따라서 8과
12의 최소공배수인 24의 배수보다 1 큰 수이므로 어떤 수 중에서 가장 작은 수는

24+1=25입니다.

풀이

답 25
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다음 조건을 만족하는 두 자리 수를 구하시오.1

다음 식의 안에 짝수와 홀수 중에서 어떤 수를 넣어야 계산 결과가 홀수가 되

겠습니까?
2

40부터 100까지의 자연수 중에서 8의 배수는 모두 몇 개입니까?3

다음 서로 다른 세 수에서 왼쪽 수가 오른쪽 수의 배수라고 합니다. 안에 들어

갈수 있는 모든 수의 합을 구하시오.
4

•각 자리 숫자의 합은 7입니다.

•십의 자리 숫자가 일의 자리 숫자보다 큽니다.

•약수의 개수는 6개입니다.

(홀수)_{(홀수)+ }+(짝수)

54, , 9

기출유형탐구



1. 약수와 배수 7

다음 숫자 카드 중에서 3장을 한 번씩만 사용하여 만들 수 있는 세 자리 수 중에

서 3의 배수는 모두 몇 개입니까?

4371

5

어떤 두 수의 곱이 2880이고, 최대공약수가 8입니다. 이 두 수의 최소공배수를

구하시오.
6

한 개에 400원인 지우개 28개와 한 개에 500원인 풀 70개를 될 수 있는 대로 많

은 사람에게 남김없이 똑같이 나누어 주었습니다. 한 사람이 받은 지우개와 풀의

값은 모두 얼마입니까?

7

넓이가 20 cm¤ 인 오른쪽 직각삼각형 모양의 종이를 겹치지 않게

여러 장 사용하여 가장 작은 정사각형을 만들었습니다. 만든 정

사각형의 둘레는 몇 cm입니까? (다만, 만든 정사각형에는 빈틈

이 없습니다.)

8
8 cm
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[㉮]는 ㉮의 약수의 개수를 나타내고 {㉮}는 ㉮의 약수의 합을 나타냅니다. 다음을

계산하시오.
9

28의 배수 중에서 4000에 가장 가까운 수의 각 자리 숫자의 합은 얼마입니까?11

다음 두 수는 9의 배수인 다섯 자리 수입니다. 크기를 비교하여 ◯ 안에 >, =,

<를 알맞게 써넣으시오.
10

다음 도형을 한 변이 1 cm인 정사각형으로 모두 잘라서 자른 정사각형을 모두 이

용하여 직사각형을 만들려고 합니다. 정사각형을 겹치지 않게 이어 붙여서 만들

수 있는 직사각형은 모두 몇 가지입니까? (다만, 돌려서 같아지는 것은 1가지로

봅니다.)

8 cm

2 cm

2 cm
1 cm

2 cm

12

[{15}-{7}]

5 345 5 008

기출유형탐구



1. 약수와 배수 9

55, 115, 139를 모두 어떤 수로 나누면 나머지가 7로 같습니다. 어떤 수를 구하

시오.
13

오른쪽과 같은 도로의 바깥쪽에 굵은 선을 따라 같은 간격으로 나

무를 심으려고 합니다. 나무를 될 수 있는 대로 적게 심으려고 할

때, 나무는 모두 몇 그루 필요합니까? (다만, 길의 꼭짓점에는 반

드시 나무를 심어야 합니다.)

15

재호는 3일마다 일기를 쓰고, 형주는 4일마다 일기를 쓰고, 경민이는 1주일마다

일기를 씁니다. 세 사람이 1월 1일에 일기를 동시에 썼다면 1년 동안 세 사람이

동시에 일기를 쓴 날은 모두 며칠입니까? (다만, 1년은 365일입니다.)

16

상호가 가지고 있는 붙임딱지를 4명에게 똑같이 나누어 주면 1개가 남고, 5명에

게 똑같이 나누어 주면 2개가 남고, 6명에게 똑같이 나누어 주면 3개가 남습니다.

상호가 가지고 있는 붙임딱지는 적어도 몇 개입니까?

14

108 m

270 m



10 5-1·1호·아르키메데스

6의 약수 중에서 자기 자신을 뺀 약수들의 합은 6입니다. 27부터 30까지의 수 중

에서 자기 자신을 뺀 약수들의 합이 자기 자신이 되는 수는 무엇입니까?
1

오른쪽과 같은 시계가 있습니다. 1시, 2시, ……와 같은 정각 중

에서 두 시곗바늘이 가리키는 숫자가 약수와 배수의 관계가 있는

시각은 하루에 몇 번 있습니까?

3

세 자리 자연수 중에서 15의 배수는 모두 몇 개입니까?2

12

9
10 2

8 4

11 1

7 56

3

최고수준



1. 약수와 배수 11

126과 어떤 수의 최대공약수는 14이고, 최소공배수는 630입니다. 어떤 수를 구

하시오.
4

`
14 >≥ 12 __≥

빨간색, 노란색, 초록색 전등으로 크리스마스 트리를 꾸몄습니다. 빨간색 전등은

2초 동안 켜지고 2초 동안 꺼지고, 노란색 전등은 4초 동안 켜지고 1초 동안 꺼지

고, 초록색 전등은 5초 동안 켜지고 4초 동안 꺼집니다. 세 전등이 동시에 켜졌다

면 바로 다음 번에 세 전등이 동시에 켜질 때는 지금부터 몇 초 후입니까?

6

토마토 34개, 딸기 55개, 귤 100개를 될 수 있는 대로 많은 친구들에게 똑같이 나

누어 주려고 했더니 토마토는 2개가 남고, 딸기는 1개가 부족하고, 귤은 4개가 남

았습니다. 몇 명의 친구들에게 나누어 주려고 했습니까?

5
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다음 5장의 숫자 카드를 한 번씩만 사용하여 네 자리 수를 만들려고 합니다. 만들

수 있는 수 중에서 3000보다 크고 4000보다 작은 홀수는 모두 몇 개입니까?

43210

7

어떤 수 ■는 다음과 같은 관계가 있습니다. 이 어떤 수 ■를 항상 나누어떨어지게

하는가장작은세자리수를구하시오.
8

어떤 수의 배수를 구했더니 100보다 작은 수가 6개였습니다. 어떤 수가 될 수 있

는 수 중에서 가장 큰 수를 찾아 100보다 작은 어떤 수의 배수 6개의 합을 구하

시오.

9

■=▲_●_502+▲_●_502

최고수준



1. 약수와 배수 13

가, 나, 다 세 수의 합은 126입니다 나는 가보다 21 더 크고, 나는 다보다 42 더

작습니다. 세 수 가, 나, 다의 최소공배수는 얼마입니까?
10

각도기는 400원이고 자는 300원입니다. 영진이는 각도기와 자를 각각 같은 개수

만큼 샀고, 진희는 각도기와 자를 각각 같은 금액만큼 사서 각각 가지고 있던 돈

을 모두 썼습니다. 두 사람이 가지고 있던 금액이 같았다면 영진이가 가지고 있던

돈이 가장 적을 때는 얼마입니까?

12

오른쪽과 같은 삼각형 모양의 텃밭의 둘레에 8000원짜리

기둥을 될 수 있는대로 적게 사용하여 같은 간격으로 박으

려고 합니다. 필요한 기둥의 값은 얼마입니까? (다만, 텃밭

의 꼭짓점 부분에는 기둥을 반드시 박아야 합니다.)

11
90 m 120 m

105 m
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어느 해 10월의 화요일의 날짜 중에는 짝수가 3개 있습니다. 이 달의 처음 화요일

은 며칠입니까?

⑴ 처음 화요일은 짝수 날짜여야 합니까, 홀수 날짜여야 합니까?

⑵ 처음 화요일은 며칠입니까?

1

달력은다음과같이일주일이 7일이고월마다날수가다릅니다. 물음에답하시오. [1~2]

6

5
12
19
26

6
13
20
27

7
14
21
28

8
15
22
29

21
9
16
23
30

3 4
10
17
24

11
18
25

7

3
10
17
24

4
11
18
25

5
12
19
26

6
13
20
27

7
14
21
28

1 2
8
15
22
29

9
16
23
30

31

⑴

어느 해 9월의 수요일의 날짜 중에는 홀수가 3개 있습니다. 이 달의 마지막 수요

일은 며칠입니까?

⑴ 처음 수요일은 짝수 날짜여야 합니까, 홀수 날짜여야 합니까?

⑵ 마지막 수요일은 며칠입니까?

2

⑴

실전창의사고력



1. 약수와 배수 15

다음은가도시에서나도시로가는버스시각표와나도시에서다도시로가는버스시각표입니

다. 나 도시에서버스를갈아타는데걸리는시간이 10분일때물음에답하시오. [3~4]

가도시➞나도시

(소요시간 1시간 20분)

출발 시각

오전 9시
오전 9시 30분
오전 10시

오전 10시 30분
⋯

승기는 가 도시에서 나 도시를 거쳐 다 도시에 가려고 합니다. 승기가 처음으로 최

단 시간에 가려면 가 도시에서 언제 출발하는 차를 타야 합니까?
3

판리는 오후에 가 도시에서 나 도시를 거쳐 다 도시에 가려고 합니다. 판리가 처음

으로 최단 시간에 가려면 가 도시에서 언제 출발하는 차를 타야 합니까?
4

나도시➞다도시

(소요시간 1시간 40분)

출발 시각

오전 9시 10분
오전 9시 50분
오전 10시 30분
오전 11시 10분

⋯



완성창의사고력
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다음 ISBN은 잘못된 것입니다. 그 이유를 설명하시오.

다음 ISBN에 체크 번호를 넣으려고 합니다. 어떤 수를 넣어야 하는지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구하시오.

1

2

서점에서 책을 쉽게 관리할 수 있는 것은 ISBN이라는 도서 번호 때문입니다. 책의 뒤쪽에는

ISBN이라는도서번호가있는데이번호는다음과같은의미를가지고있습니다.

그래서 스캐너로번호를입력해쉽게책을관리할수있었던것입니다. 그런데 이 ISBN의체크

번호는다음과같은방법으로매겨집니다.

8 9 - 1 5 - 0 7 3 7 8 - 4 ➞ ⓐ_10+ⓑ_9+ⓒ_8+ⓓ_7+ⓔ_6+
ⓕ_5+ⓖ_4+ⓗ_3+ⓘ_2+ⓙ_1의
값이 11의 배수입니다.

위매겨지는규칙을살펴보고물음에답하시오. [1~2]

ISBN  89-14-07806-2

ISBN  48-87-42001-

풀이

답

이유

ISBN  89-15-07378-4

국가 회사 도서 번호체크 번호
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